
tre actorii spectacolu lu i  (Efin Ka
meneţki), pe motive din opera lui 
Dostoievski, aduce ca element nou şi 
foarte interesant tocmai jocul într-un 
spaţiu atât de mic, dar deloc inco
mod, unde montările au mare priză 
la public. În luna mai, sezonul teatral 
este mai bogat ca n iciodată, pentru 
că toate teatrele se grăbesc: mai este 
puţin şi vine iunie, când se închide 
stagiu nea ... 
În această perioadă, Malîi Teatr a avut 
o nouă premieră în regia lui Lev 
Dodin şi scenografia l u i  David 
Barovski: Molly Sweeney de Brian 
Friel. Spectacol ce nu pare a fi "un 
Dodin", căci iese total din sti lul regi
zorului şi chiar al teatrului rus: trei 
actori, prezenţi mereu în scenă, 
susţin, pe toată perioada montării, 
câte un monolog ce reprezintă de 
fapt o povestire: istoria frumoasei 
Mol ly, care a orbit. Un spectacol în 
care există doar o singură melodie, 
cea a vocilor actorilor ce rostesc tex
tul cu o dicţiune dusă la desăvârşire. 
Meritoriu este faptul că regizorul a 

conceput spectacolul în mod "audi
tiv", adică în aşa fel încât să poată fi 
înţeles şi de spectatorii nevăzători, 
cele trei monologuri-povestiri fiind 
extrem de bine nuanţate prin măies
tria vorbirii scenice. 
Claustrofobia este un spectacol deja 
celebru al lui Dodin, văzut pe multe 
scene ale lumii .  Regizorul a lucrat cu 
actori foarte tineri, exploatându-le 
toate calităţile motrice şi vocale într-o 
unitate sti l istică specifică teatru lui
dans, foarte modern şi gustat de con
temporani .  "Vârfu l" Claustrofobiei 
este un monolog în care performanţa 
actriţei constă în "orchestrarea" 
cuvintelor până la confundare cu 
muzica. Spectaco lu l  se menţine 
mereu proaspăt şi, cu siguranţă, se va 
juca încă mulţi ani cu tot atâta suc
ces. 
Cevengur, după romanul lui Andrei 
Platonov ("o piesă de Lev Dodin şi 
Oleg Senatov"), este o producţie 
iubită de spectatorii ruşi tocmai pen
tru problematica existenţială a textu
lui .  Spectacolul are nuanţa tristă a 

pământului secătuit ce nu poate rodi 
decât o lume nebună şi total de 
neînţeles .. . O antiutopie tragică, de 
fapt. 
În fine, se poate numi fi lm - sau, mai 
frumos, film-vivant - Piesa fără titlu 
a lui A. P. Cehov, în care Dodin şi 
scenograful său, Alexei Arai-Kosiţa, 
au construit un adevărat platou de 
fi lmare: o casă cu pridvor, etaj, cu 
pod, plajă şi piscină. Există orchestra 
şi corul actorilor, există acţiune multi
pl icată pe d iferite planuri; actori i 
înoată, beau, fac duş, sau cinează, 
suferă şi iubesc. Totul, într-o avalanşă 
de emoţie ce te copleşeşte şi te intro
duce în lumea lui Cehov, în lumea 
teatrului rus, care, la el acasă, are 
aerul atât de fierbinte şi atât de greu 
de înţeles în alte părţi. Platonov -
Serghei Kurisev, cu o carismă sen
zuală perfect adecvată personajului 
construieşte un rol memorabil, ce 
poate fi considerat un model a l  
desăvârşirii actoriceşti. 

Alexandru Bourea n u  
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grăit-a Foreman 
V oltaire ne spune în Candide că 

eroul său, profesorul Pangloss, 
preda metafizico-teologo-cos

mo-nigologia. Richard Foreman, per
sonalitate frapantă a scenei newyor
keze off-Broadway, a . inventat teatrul 
ontologico-isteric. De Pangloss râdem 
de aproape trei sute de ani, pe Foreman 
îl admirăm de treizeci. Avem şi de ce: 
autor, teoretician, regizor, deţinător al 
foarte importantei burse Mc. Arthur, 
Foreman ne face să ne simtim mereu 
mai deştepţi încă din 1 968. Metoda lui 
constă în a aborda o temă înalt-intelec
tuală prin mijloace preponderent sen
zoriale. În stagiunea 1 999/2000 a sedus 
din nou New York-ul, adică acea parte a 
lui care contează, montând propria lui 
piesă despre Nietzsche la centrul cultu
ral al bisericii St. Mark din cartierul East 
Village. Bad Boy Nietzsche! ("Răul de 
Nietzsche!") reuşeşte să penetreze per
sonalitatea şi gândirea filosofului, fără 
urmă de descriptivism sau de eseism, 
preluând doar opt citate marginale din 
scrierile lui (programul de sală le 
menţionează) şi evitând cu tot dinadin
sul muzica lui Wagner sau a lui Mahler. 
Spectacolul este constituit dintr-o suc
cesiune de scene tari, care transfi
gureaZă în momente teatrale eva si-per
fecte elemente semnificative din viaţa 
şi gandirea lui Nietzsche. Se reia, în 
diferite variante, faimoasa biciuire a 
calului din piaţa din Torino, eveniment 

real care declanşează nebunia lui 
Nietzsche, prin confruntarea brutală cu 
cruzimea lumii .  Acest episod este 
inteligent legat de relaţia cu femeia 
dominatrix Lou Andreas Salome. Se uti
lizează oportun, în acest scop, fotogra
fia de epocă cu biciuirea fictivă a 
filosofului şi a prietenului rival Paul Ree 
de către femeia care s-a vrut fatală. Filo
soful (interpretat de talentatul şi inteli
gentul Gary Wilmes) se confruntă cu 
brutalitatea fizică (Omul crud - Kevin 
Hu�ley), cu feminitatea neîndurătoare 
(Femeia Frumoasă - Juliana Francis) şi 
cu refuzul tinerei generaţii de a-1 
înţelege şi urma (Copilul - Sarah Louise 
Lilley). Jocuri de cuvinte ca jewels/Jews 
arată cum antisemitismul prezumat al 
lui Nietzsche a apărut ca rezultat al unei 
erori (voite) de interpretare. Aspectul 
ontologic se vede în profunzimea inte
lectuală a abordării, iar cel isteric, în sen
zorialitatea seducătoare a montării. 
Fiecare scenă este construită ca un ele
ment dramatic auto-consistent, cu 
expoziţie, creştere şi explozie vizual-so
noră. Imagini pregnante, scenografie 
de o aleasă fantezie, ambient sonor 
percutant, toate sunt integrate într-o 
evoluţie perfect controlată ritmic. Teh
nica teatrală strânsă şi polifonică amin
teşte de cea a londonezului Theâtre de 
Complicite. Dacă fiecare scenă este 
excelent lucrată, ansamblul nu se con
stituie într-un discurs teatral cu o traiec-

torie clară, bine articulată retoric, 
rămânând mai curând o înşiruire de 
episoade asamblate după principiul 
deal-vale. Grija pentru expresivitate 
este maximă în zona detaliilor şocante 
ale montării. Penisul lui Gary Wilmes, 
expus uneori vederii, nu se constituie, 
cum se întâmplă de-atâtea ori în teatru, 
într-un obiect suplimentar de recuzită, 
ci "joacă" el însuşi, convingător, fragili
tatea virilităţii. Să mă descoperi e uşor, 
spune Nietzsche, dar inutil, dacă nu mă 
găseşti. Oricum, cel mai greu este să mă 
pierzi. Un asemenea spectacol dă şansa 
parcurgerii ciclului complet al înţe
legerii, de la descoperire la pierdere. 

Adrian Mihalache 
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